Прокуратура Мартыновского района 
сообщает
Прокуратурой Мартыновского района на постоянной основе осуществляется надзор за соблюдением требований законодательства о противодействии терроризму.

 В ходе проведенной проверки в образовательных организациях, расположенных на территории района, были выявлены нарушения требований Федерального законодательства о противодействии терроризму и приняты меры прокурорского реагирования. Прокуратурой района установлено, что положения закона в сфере антитеррористической защищенности не отвечают установленным требования. Установлено, что образовательными учреждениями не в полном объеме созданы безопасные условия обучения и воспитания учащихся и работников, а именно: отсутствие оборудования помещений для охраны с установкой в нем систем видеонаблюдения, а также отсутствие оснащения объектов системой наружного освещения.
Ранее прокуратурой района по данным фактам вносилось представление. Однако, не смотря на ответ об удовлетворении требований прокуратуры, фактически мер к реальному устранению нарушений не принято.
В связи с этим, в отношении образовательных учреждений прокуратурой района было направлено 39 исковых заявлений в Мартыновский районный суд об обязании выполнить требования по антитеррористической защищенности образовательных учреждений.
